Мастер-класс для педагогов

«Кофе — арт-терапия»
Бурмистрова Наталья Викторовна,

Бикневичуте Наталья Адольфовна

воспитатели по ИЗО 

высшей квалификационной категории

О кофе пишут во все времена,
Много легенд о нем повествует.
Интерес проявляют к нему неспроста,
Волшебная сила его чарует. 
Александр Гущин
Цель: изучение нового художественного материала.
Задачи:
· дать понятие о новом материале для рисования, его выразительных и художественных возможностях в рисунке, с применением новых инструментов для рисования;
· развивать умение работать в тоне (тоновыми отношениями);
· создавать благоприятный психологический климат, повышать эмоциональный тонус с помощью арт-терапии, используя различные нестандартные материалы.
Материально-техническое оснащение мастер-класса: ноутбук, проектор, экран, образцы, презентация, бумага, растворимый кофе разных сортов, кисточки, бумажные салфетки, ваниль, соль, кардамон, корица, 
Описание работы:  Кофе – напиток и прекрасный материал для рисования, источник вдохновения! Эта оригинальная находка помогает проводить интересный мастер-класс как для детей, так и для взрослых ( воспитателей детского сада, руководителей изостудий).  Детям необычное рисование помогает развивать воображение и учит работать кистью, развить моторику, а взрослым - получить эстетическое наслаждение и проявить творческую фантазию.  Эту технику могут попробовать все любители нетрадиционного рисования.
Ход мастер-класса:

      Знакомы ли вы с таким понятием, как арт-терапия? 

Это направление психотерапии. Буквально слово «арт-терапия» переводится как лечение искусством. Но для целей арт-терапии совсем не обязательно быть гениальным художником, музыкантом или поэтом с «профильным» образованием. Достаточно просто взять в руки необходимые для того или иного вида творчества инструменты, расслабиться, отпустить внешнюю суету и переживания, и погрузиться в процесс. 
    Существует достаточно много отдельных видов и направлений в арт-терапии. Более того, все время появляется что-то новое. Сегодня мы вас хотим познакомить с одним из них.

Кофе — арт-это особая арт-терапия,  соединение творчества и аромалогии.
Что такое аромат? От греческого aroma дух, душистость, приятный запах (угощение гостей кофе с разными ароматами). Каждый аромат по-своему влияет на человека, включает особые участки мозга. Душистый аромат кофе успокаивает, наполняет энергией, ассоциируется с романтикой, уютом, счастливыми моментами жизни. Кофе можно дополнять ароматами ванили, корицы, кардамона. Аромат ванили дает радость чувствам, делает сердце добрым, действует успокаивающе на нервную систему. Корица - самый эмоционально согревающий аромат, оживляет, подстегивает к действиям, одаривает хорошим настроением. Кардамон – оказывает благоприятное воздействие на весь организм, улучшает аппетит, активизирует пищеварение, обладает охлаждающим эффектом в жару.
История кофе (с презентацией картин)
Открытие кофе описывается в многочисленных легендах. Одна из них ведет в старый монастырь Эфиопии. Однажды вечером около 850 г.н.э. монахам этого монастыря бросилась в глаза необычайная бодрость монастырских коз. Небольшое "расследование" привело монахов к неизвестным ягодам, которыми в этот день питались козы. Загоревшись любопытством, монахи решили сами попробовать темно-красные плоды. Однако, сильно разочаровавшись в горьковатом вкусе, они бросили зерна в огонь. Вскоре после этого вдруг распространился удивительный аромат. Монахи потушили огонь и из случайно обжаренных кофейных зерен сварили черный напиток. С тех пор напиток, приготовленный по случайно открытому рецепту, помогал им не засыпать во время ночных молитв.

Из Эфиопии по Красному морю кофе попал в Аравию на родину Ислама, где вскоре пришелся по душе персам. Однако до полного признания было еще далеко. Из Аравии кофе попал через Мекку в Каир и Константинополь (Стамбул). Вот там-то был открыт первый Кофейный кабачок. И только значительно позже попал кофе в Западную Европу. 

Если вы  думаете, что в наше кафе «Кофе-арт-терапия» вы пришли только чтобы попить кофе и насладиться его историей и ароматом, а нет! 
Совсем недавно мы открыли для себя удивительный способ рисования рисование кофе. О кофейных рисунках, как нетрадиционной технике известно с 2004 года (презентация).
Кофейные рисунки действуют по большей части, как арт-терапия. Почему, спросите вы?  Суть этого рисования в удивительном кофейном аромате, отличный способ релаксации и снятия психологической нагрузки.  Цвет кофе бесконечно благоприятно влияет на человека, это теплый коричневатый приятный оттенок. Этот способ рисования подойдет людям, которым по какой-либо причине запрещено пить кофе, но очень хочется насладиться кофейным ароматом. Если у Вас возникали ситуации, когда у детей аллергия или непринятия синтетических ингредиентов в материалах для творчества, можно использовать такой арт-материал  как кофе. А еще кофейный раствор мягко ложится на бумагу, создавая приятное расположение духа.
А вы хотите научиться создавать самые необычные рисунки в мире? Удивлять окружающих своими работами, попробовать новую неизведанную технику рисования, то вы пришли именно сюда – в наш кафетерий «Кофе – арт-терапия». А еще  вы научитесь создавать кофейный раствор правильной концентрации. И рисование превратится в бесконечно прекрасный процесс творческого релакса  (пригласить желающих педагогов поучаствовать в данной технике).

Начнем с принципов подбора материалов для кофейного рисования. Стоит обзавестись хорошими инструментами и материалами:
· Бумага. Лучше выбирать плотную акварельную бумагу.

· Кисточки. Подойдут хорошие натуральные кисти (например, колонок),

а мы используем синтетические. Синтетика нам нравится тем, что кисти достаточно упруги и не теряют ворсинки при рисовании. Широкие - для фона, тоненькие - для мелких деталей.

· Кофе. Для рисования можно  использовать и очень крепко заваренный
молотый кофе. Но мы  предпочитаем растворимый кофе в гранулах. Именно растворимый кофе позволяет получить насыщенный, почти чёрный тон. И это позволяет делать рисунки контрастными, от самых светлых оттенков до глубоких тёмных акцентов. Для начала нужно приготовить кофейный раствор. Сделать это очень просто: 1 чайную ложку растворимого кофе смешиваем с 1 чайной ложкой воды, чтобы получилась сметанообразная масса.   Обязательно даю время отстояться, тогда раствор становится однородный безо всяких пузырьков и нерастворённых гранул. Марка кофе не принципиальна, однако лучше использовать  те сорта, которые нравятся на вкус и запах.  

· Вода. Обычная чистая вода нужна как для приготовления кофейного

раствора, так и для промывания кисточек в процессе рисования.

· Ваниль, корица, кардамон, сахар, соль. Да, всё это и многое другое

можно использовать в кофейном рисовании, добавляя прямо в кофейный раствор или отдельно посыпая на влажную затонированную с помощью кофе бумагу.

Переходим к практике.
Шаг 1. Лист акварельной бумаги увлажняем большой кистью, смоченным в воде. Промочили, дали впитаться. Лист получается не мокрый, не в лужах, но сырой, пропитанный водой. По сырому листу оперативно набрасываем фон. Он где-то светлее, где-то темнее, как вы  задумаете. Растворимый кофе идеально подходит для создания рисунков в однотонной теплой цветовой гамме. Чем насыщеннее раствор, тем ярче тон. Цветовая гамма кофейной палитры от светло-желтого до темно-коричневого прекрасно создает эффект старины.
Шаг 2. Теперь очередь сахара (корицы, ванилина, кардамона, соли). Берём щепотку сахарных крупинок и посыпаем влажный фон. Вроде бы ничего не происходит, но нужно просто подождать, подумать о хорошем, и вы увидите... звёздочки и крапинки! Волшебство!

Нужна удачная степень влажности листа, с опытом у всех получится её почувствовать. Если фон суховат, звёздочек уже не будет. Просто сахаринки прилипнут и соберут вокруг себя немного цвета. Средняя степень влаги - звёздочки и снежинки. Избыточная мокрота - сахар растает, и образуются "кофейные сиропчики" - места, которые плохо высыхают и липнут. Можно добавить эффектов при помощи соли для высветления бликов, или создать эффект «мыльных пузырей» при помощи крышечек или горлышком стаканчиков различного диаметра.
Шаг 3. После высыхания фона приступайте к рисованию. В начале можно выполнить набросок карандашом (мы его вам уже набросали, для экономии времени).  Лёгкий карандашный рисунок вполне имеет право на существование. Нам как-то подумалось, что карандаш можно взять коричневый, тогда прорись не будет выделяться в общих тонах кофейного рисунка! Берем  влажную кисть и водой немного вымываю силуэт рисунка.

Шаг 4. Самый долгий этап - прорисовка.  По сухому листу маленькой кисточкой прорисовываем рисунок, понемногу, не торопясь, добавляем цветочки и прочие мелочи рисунка. Напоследок добавляем любые задуманные силуэты на заднем плане. Можно просто "вымыть" водой из фона.  Для получения светлых бликов можно использовать ещё такой ход: на кофейность сверху капнуть воду и быстро промакнуть салфеткой - останется светлое пятнышко. Вначале может многое не получаться  из-за сложности техники и отсутствия опыта. Затем, все более вдохновленными кофе, вы  начнете работать с этим материалом с такой же легкостью, как и с акварельными красками». 
Когда рисунок высохнет, кроме получившегося шедевра Вас будет ждать еще один маленький сюрприз: рисунок получится глянцевый и очень ароматный!
Песня про кофе в исполнении педагога Бикневичуте Н.А.
Кофе - напиток и прекрасный материал для рисования, источник вдохновения! Это восхитительно, правда?.. рисунки не просто хорошие, а загадочные, у них особая энергетика. Творить, чувствуя нежный аромат любимого напитка, - одно удовольствие. Советуем и вам попробовать эту технику!!! 
И совсем неважно, есть ли у вас художественные наклонности, если вам это нравится, экспериментируйте и у вас все получиться.

А Вы бы хотели нарисовать что-нибудь кофе? И - понравилась ли Вам идея рисования кофе? 
Желаю всем творческих успехов и кофейного настроения!

Всего доброго!
